

劫後再逢36年最強震 高危點恐大爆發 意國中部成地震煉獄



■小城鎮被強震摧毀。美聯社



■意國中部事隔一周後再發生強烈地震，多幢建築物不堪連番強震倒塌。美聯社

意大利中部上週三於一日內接連發生多次地震後，當地昨日再發生黎克特制6.6級強烈地震，意大利全國包括首都羅馬、水都威尼斯及那不勒斯等大城市均有震感，重災區諾爾恰一帶有大量建築物倒塌，地標之一、14世紀落成的聖本篤大教堂損毀嚴重。由於不少居民在上次地震後已撤離家園，民防部門暫未接獲有人死亡的報告，但有數人受傷，其中一人傷勢嚴重。當局表示，意國中部斷層變得活躍，目前尚有一些地震易發的高危地點可能隨時出現斷層移動，意味強震恐陸續有來。

今次是意大利於1980年11月發生6.9級地震以來，當地強度最高的地震，震央位於羅馬東北面132公里，與上週地震震央相近，震源深度同樣約為10公里，屬淺層地震。地震發生於當地時間早上7時40分，據救援部門表示，馬爾什區及翁布里亞區災情嚴重，大量建築物倒塌，幸好不少居民早前紛紛撤離，不少房屋已空置，因此令傷亡人數減少。但因地震於清晨發生，許多居民仍在睡夢中，救援人員正加緊在倒塌房屋中搜索，看看是否有居民被困。

8月重災鎮市長：一切都倒下了

接近震央的古城諾爾恰及烏克塔等城鎮災情嚴重，從網民上載社交網站的圖片可見，諾爾恰著名景點聖本篤大教堂，大門牆壁仍然矗立，但後方建築塌下，變成一堆瓦礫。烏克塔不少建築物倒下，市長里納爾迪形容當地所有建築物均倒塌，「我看見大量煙塵冒起，我當時睡在汽車中，被地震震醒，眼前情景如同地獄」。另一城鎮阿爾夸塔於8月的大地震中受創，不少房屋抵受不住昨日的地震而倒塌，市長彼得魯奇稱：「一切都倒下，整個城鎮不再存在了。」

聖保祿大殿石灰剝落 教宗祈禱

意大利全國均有明顯震感，包括遠至鄰近奧地利的博爾扎諾，以及南部的巴里。羅馬部分熱門旅遊景點地震後臨時關閉，梵蒂岡的城外聖保祿大殿在地震中有少量石灰剝落，關閉數小時後重開，聖伯多祿教堂經檢查後證實並無損毀。意大利總統府一度關閉，進行安全檢查。教宗方濟各昨日為地震中的傷者、受影響家庭及救援人員祈禱；意大利總理倫齊承諾會協助災區重建。

意大利中部在8月24日發生6.2級強震，造成近300人喪生，其後發生數以千計餘震，上週三天內再發生三次強度介乎4.9至6.1級的地震。意大利主要風險預防與預測委員會上週五曾警告，意國中部山區接連發生地震，顯示斷層變得活躍，估計該地區極大機會再發生6至7級強震。委員會發言人指出，當局在8月地震後發現3個地震高危點。其中上週三地震的地點是其中之一，目前尚有兩個高危地點，隨時爆發地震。

■法新社/美聯社/路透社



■汽車被掉下石塊壓毀。網上圖片



■馬路震出巨大縫隙。美聯社

14世紀聖本篤大教堂震毀 教士跪禱

災情嚴重的古城諾爾恰是天主教本篤會創始者聖本篤的出生地，而在地震中倒塌、於14世紀落成的聖本篤大教堂正正坐落於他的故居。新聞片段顯示，教堂的鐘樓在地震中搖搖欲墜，修女紛紛逃離教堂。地震過後，教堂其中一側堆滿瓦礫，教士在聖本篤像前默默跪地祈禱。聖地面目全非，有在場人士情緒激動，有消防員要求神父協助維持秩序。

聖本篤大教堂內的牆身有古羅馬的色彩，上面的壁畫可追溯到16及17世紀，教堂外

則只有大門上方的拱頂保留了14世紀的原貌。教堂過去多次因為地震而改建，當中鐘樓上半部分在1703年地震震毀，後來裝上較小的版本；教堂正面的上半幅牆身則在1859年地震中受損，之後獲修復。

聖本篤於公元480年出生，547年逝去，在1220年被追封為聖徒。他所成立的本篤會會規嚴格，重視體力勞動，奠定了隱修生活的基礎，因此被稱為「西方隱修之祖」。諾爾恰居民將聖本篤大教堂視為聖地。

■法新社/翁布里亞旅遊網



■教士逃出聖本篤大教堂後跪下祈禱。美聯社



■聖本篤大教堂其中一側堆滿瓦礫。美聯社

餘震700次 災民遷沿岸酒店

意大利中部上週三發生3次強烈地震，最少導致約5,000人無家可歸，由於當地迄今發生多達約700次餘震，居民擔心安全問題，民防組織決定向災民提供財政支援，讓他們自行決定入住災區附近指定房屋，又或是遷往80公里外沿岸地區的酒店。民防組織指，由於大部分災民對災區猶有餘悸，決定前往酒店暫住。

部分災民則選擇留守，重災區烏西塔鎮260名居民決定由臨時營地遷至附近的木製平房，亦有人入住由體育中心改建的庇護所。任職冷凍薄餅公司的曼佐尼指，她已把子女送往北部，由母親代為照顧，但自己則不忍拋棄其他災民，希望與他們一起共度時艱。亦有災民暫時棲身露營車，認為即使發

生餘震，亦可避免被倒塌的樓房壓死。總理倫齊早前探訪災區，承諾國家不會遺棄他們，認為地震只會令他們變得更堅強。

■Rappler網站



■救援人員扶着受驚災民離開。美聯社

冰島大選失預算 中間派成造王者

冰島國會大選點票昨日有結果，在民調中形勢大好的反建制海盜黨表現不如預期，整體得票率僅排第3，估計可以取得10席，但連同其餘3個盟友政黨合共只得27席，不足執政所需的32席。不過，醜聞纏身的獨立黨和進步黨執政聯盟同樣未能贏得大多數議席，能否繼續執政，要視乎手握7席的中間派復興黨取態。

中間偏右的獨立黨在國會63席中取得21席，成為最大黨，但盟友進步黨受前總理京勒伊格松的避稅醜聞拖累，僅取得8席，屬於進步黨的總理約翰松昨日宣佈辭職。反對派方面，左翼綠色運動得10席，社會民主黨得3席，光明未來黨得4席。

獨立黨領袖、財政部長貝內迪克松獲准籌組政府，但無論是獨立黨及進步黨的聯盟，抑或是海盜黨為首的「4黨聯盟」，合計都不



■海盜黨黨員及支持者慶祝結果。路透社

夠32席，因此復興黨將會成為造王者。獨立黨與復興黨就是否舉行加入歐盟公投存在分歧，談判預料會非常艱巨。

海盜黨領袖約翰斯多蒂爾非常滿意選舉結果，並重申打算將權力下放人民的主張。海盜黨在選前民調中，支持度一度追貼獨立黨，甚至被外界視為有機會執政，不過實際投票中，縱使海盜黨得票較上屆多兩倍，但仍然與民調有頗大落差。

■法新社

拉霍伊再拜相 西國結束10月政治危機

西班牙國會前日對臨時首相拉霍伊進行信任投票，由於在野社會黨68名議員決定棄權，拉霍伊在170票贊成、111票反對的情況下，再度出任首相，並由執政人民黨組成少數派政府，結束長達10個月的政治危機。由於人民黨在國會350席中只佔137席，意味拉霍伊推動議案時需與各黨談判，施政將舉步維艱。社會黨早已表明，他們將監察拉霍伊的一舉一動。

拉霍伊在投票後表示，只要各方肯合作達成協議，他們可將此艱難及複雜的形勢化成機遇，又指他會在周四宣佈內閣名單。拉霍伊再次拜相後，首先需通過明年財政預算案。歐盟早前表示，西班牙要削減至少50億歐元(約426億港元)開支以減少赤字，但反對派早已表明反對緊縮，相信拉霍伊將面對強大阻力。他也要繼續處理加泰羅尼亞分離主義問題。

政治分析師西蒙認為，由於社會黨重獲選民支持需時，不希望提前大選，加上人民黨在參議院有優勢，並可於眾院爭取小黨支持，相信拉霍伊施政未必處處碰壁。

■法新社

拉鋸7年 歐加自貿協議簽訂

歐盟與加拿大經過7年磋商，終於就《全面經濟貿易協定》(CETA)的歐加自由貿易協議達成共識，加拿大總理杜魯多昨日飛抵布魯塞爾，與歐洲理事會主席圖斯克、歐盟委員會主席容克及歐盟輪任主席國的斯洛伐克總理菲科舉行峰會，正式簽署協議。

CETA支持者認為，協定有助撤銷99%關稅，提升歐加貿易額達20%，每年分別為歐盟及加拿大帶來120億歐元(約1,022億港元)及120億加元(約695億港元)經濟效益，亦可減低加拿大對美國的出口依賴。杜魯多指，當前世界經濟局勢充滿不確定性，認為CETA是一個好

頭，比利時外相賴恩德斯前日形容，CETA是「最佳商業協定」。

不過昨日峰會會場外仍然有一批反CETA人士抗議，並向會場潑紅油，警員帶走其中15人。

CETA磋商歷程波折重重，比利時人口僅360萬的瓦隆大區早前一度威脅否決CETA，但最終與聯邦政府達成共識，讓CETA得以簽訂。但有意見認為，假設歐洲議會通過協定，仍然只有部分條款會在明年實施，至於極具爭議的投資保障制度，則必須獲歐盟約40個國家及地區議會批准方可全面落實。

■路透社/法新社